

UN MUSEO

La Academia de Bellas Artes de la Coruña, reunida ayer en sesión, ha tomado un acuerdo verdaderamente plausible y digno de encomio, porque si llega a prosperar el proyecto que entraña, representaría una positiva ventaja para la población, de índole quizá más práctica é interesante de lo que muchos supongan.

El asunto se refiere a gestionar por todos los medios, acudiendo á los elementos oficiales primero, Ayuntamiento, Ministerio de Bellas Artes, Reales Academias, etc., y á los particulares más tarde cuando se hayan generalizado las excelencias del proyecto, la creación de un museo de bellas artes donde reunidas, las obras artísticas y conservadas, estén las logadas, custodiadas y conservadas, estén las obras artísticas que lo forman en condiciones de no perder su mérito y valor y de ser admiradas por el público, con la libertad y la amplitud convenientes.

El proyecto es bueno y provechoso y sería útil que la iniciativa prosperase, porque difícilmente podría encontrarse algo que más directamente pueda llegar al corazón del pueblo con una influencia benéfica y dignificadora, que un museo artístico.

Las instituciones de cultura son siempre obra de redención, piedras firmes en el camino, por todos anhelado con ansia creciente, de una humanidad mejor, más noble, más pura, más virtuosa. Y si esas instituciones lo son en todos los países no hay que decir hasta que punto lo serán en el nuestro, tan desdichadamente atrasado é ignorante.

Solo por la enseñanza redimirnos á la sociedad desgarrada dicen todos los grandes hombres, y en busca de la enseñanza en todas sus formas caminan los elementos directores de la sociedad moderna. Pues complemento obligado de la enseñanza y en cierto modo base de ella, son esas exhibiciones públicas, metódicas y razonadas, de obras de arte que depuran el gusto del público, le enseñan diestramente, le cultivan lenta y gradualmente y ejercen en suma una influencia benéfica en alto grado sobre todas las capas sociales, impresionando quizá á quienes no sean susceptibles de dejarse dominar por más positivas enseñanzas.

En los pueblos cultos, en esos países que los españoles estamos condenados á mirar siempre á insalvable distancia, borrosos entre la bruma del ideal lejano é inasequible, en Bélgica ó en Suiza por ejemplo, todo el mundo mira los museos con una mezcla de respeto y ternura, con una devoción y recogimiento que hace entrar á aquellos hombres, poderosos ó humildes, todos reos y enormes, con un entusiasmo discreto, en las salas donde se conservan las bellezas que cultivan y purifican el espíritu. Los colosales holan lesos franquean con temeroso cuidado las puertas de los museos donde sus Rubens, sus Van-Dick ó sus Rembrandt reciben el homenaje de generaciones y generaciones sucesivas. Preciso es que pensemos en ese ideal, siquiera sea lejano, para procurar hacer arraigar en España el culto de las cosas bellas y para que podamos algún día recrear nuestro espíritu en algo que no sean el embrutecimiento ó la miseria.

Por eso es plausible, siquiera sea dentro de la esfera modesta que corresponde á los medios artísticos de nuestro pueblo, la iniciativa de la Academia de Bellas Artes, que comentamos y celebramos.

Gaceta económica

El canje de residuos.

En la Dirección de la Dauda se va á proceder pronto al canje de los residuos, que estaba paralizado. Para ello se ha tenido en cuenta que á los presentadores de estos, gente modesta que especial en pequeño, se les perjudica desahucios por un tiempo largo en que el interés les quita la pequeña diferencia con que compraron, y que además se podrá despachar sus facturas con sólo algunos centavos de título de interior de la serie A, que son los que tienen paralizada por su escasez la operación.

Lo que serán los presupuestos.

Los que se presentarán ahora serán casi iguales en todo á los vientes. Cuando en Octubre se vaya á entrar en la discusión de ellos se llevarán al proyecto todas las variaciones á que den lugar las innovaciones y reformas que se estudien y planteen en los departamentos durante el interregno parlamentario, y las que se crean necesarias después del estudio que, así en punto á gastos como á ingresos, habrá de hacer el ministro. Todo esto constituirá la especialidad del presupuesto cuando llegue el momento de discutirlo.

El empréstito exterior y el Sr. Rodríguez.

En su discurso del Congreso sobre la circulación fiduciaria hizo el Sr. Rodríguez las declaraciones que copiamos á continuación: «Cuando solicité la autorización, decía el ministro de Hacienda, era para obtener los recursos necesarios á fin de pagar al Banco, contrayendo al efecto toda clase de deudas, incluso la exterior; y no porque yo tenga una idea riquísima y pobre de los ahorros del mercado español, ni porque yo crea que aquí no hay riqueza suficiente y para aportar á empréstitos que vayan sucesivamente para pagar al Banco de España, sino porque estamos en un período de verdadera regeneración, que necesitamos no distraer el ahorro nacional de las atenciones de la industria y del comercio, y especialmente cuando hay regiones en España en que las Sociedades están demandando á todas horas dinero para cubrir sus obligaciones y atender á sus divididos pasivos; por

crear todo esto, porque creo que no se puede paralizar en un momento dado este progreso de la industria española y del comercio, que no se le puede poner límite de ninguna clase, y hay que dejarle vivir con mucho desahogo; porque si hemos de llegar á la resolución de dar problema, hemos de necesitar, en un momento dado, algún oro (y para eso nos preparamos diciendo al Banco de España que vaya trayendo oro si quiere emitir billetes); por todos estas circunstancias reunidas, entendía yo que los empréstitos debían hacerse en diez años, alguno ó algunos de ellos en exterior.»

Cromoterapia

Un médico joven, que figura entre los más ilustres maestros de la moderna medicina francesa, famoso entre sus colegas por la originalidad de sus trabajos, el doctor Fouvenet de Courmelles, acaba de publicar un libro muy curioso acerca de la *Cura por la luz*. Entre lo nuevo, al menos para los profanos, de la cosa, y lo original de las afirmaciones, científicas y documentadas, que en su libro hace el citado médico, resulta que esta ciencia de la influencia de los colores en el temperamento y la salud, y de su eficacia para el tratamiento de determinadas enfermedades, que se llama *Cromoterapia*, además de enriquecerse con una más lista de las terapias de cuyo conocimiento hace alarde el médico de pueblo en *Zaragoza*, constituye una sección originalísima, en las sorpresas portentosas de la medicina moderna.

No se trata por consiguiente de la acción de la luz solar, pura y simple, sobre el aire respirable que se purifica bajo su influencia, ó sobre la sangre, enriquecida y fortalecida por sus rayos. Eso es olvidado de puro sabido y ya tiene algunos millares de años el aforismo chino que dice: «donde entra el sol no entra el médico.»

Lo que constituye la teoría científica expuesta en el libro á que nos referimos, es la diferente acción que ejercen sobre todos en general, pero sobre los nerviosos y los neurasténicos especialmente, los distintos colores en que la luz puede fraccionarse.

Lo mismo que los sonidos y que los olores, tienen los colores una marcada influencia sobre el sistema nervioso. Agrada ó desagrada un color, como atrae ó repele un olor ó como mueve el espíritu en uno ó otro sentido un sonido ó una música, determinados. Hay en los colores matices simpáticos ó antipáticos, que se ganan como las personas que conquistamos por el modo la predilección ó el aborrecimiento de cada individuo.

Pues fundada en esas simpatías ó antipatías, sino orgánicas y temperamentales, y elevándolas á la categoría de acciones poderosas sobre el sistema nervioso y sobre el funcionamiento normal ó anormal de la vida, está la teoría que Mr. de Courmelles presenta como asentada en firmes bases experimentales y comprobada por hechos positivos y repetidos.

Se ha demostrado — dice — que el azul inspira recogimiento, melancolía ó tristeza, mientras el rojo ó el amarillo mueven á la alegría á la excitación y al bullicio.

Se ha dado el caso, siempre según el doctor citado, de que al volver un matrimonio del campo, y encontrándose la mujer con su cuarto tapizado de azul, sorpresa que para agrada la había preparado su marido, el color produjo tal efecto sobre la impresionable señora, que el marido, escarmentadísimo de su atención, tuvo que mandar á escape que quitasen las telas nuevas, para evitar que su mujer se le muriese de tristeza. Cambiados los colores, la señora recobró su natural alegría.

En otra casa, un papel de muchos reflejos producía vértigos á los que la habitaban. El doctor Courmelles, médico de la casa, hizo entrar en ella un papel de color más oscurado, é inmediatamente los vértigos desaparecieron.

Más experiencias. En el laboratorio de placas de la casa Lumiere de Lyon, se ha podido observar que los obreros ocupados en esos trabajos, cuyas operaciones se realizan en una sala cuyos cristales son enteramente rojos, pasaban el día presa de una gran excitación, cantando, hablando incesantemente y discutiendo. En cambio, llegada la noche y terminado el trabajo, quedaban rendidos y exhaustos, como después de un gran gasto nervioso. Sustituidos los cristales rojos por otros verdes, los mismos obreros excitados se calmaron y permanecieron tranquilos.

De tales casos comenzaron los médicos á deducir aplicaciones terapéuticas, aplicables á la práctica de su arte; empezaron por adaptar la luz coloreada al tratamiento de ciertas formas de enfermedades mentales y nerviosas. Colocaron á un melancólico reclutante en una habitación tapizada de rojo y cuyas ventanas tenían cristales del mismo color. El enfermo se obstinaba desde hacia tiempo en no hablar palabra. Pues á las cuatro horas de permanecer en la habitación roja comenzó á hablar y acabó por volverse locuz y alegre.

Otro enfermo, un taciturno, que se negaba á probar bocado, fué tenido durante veinticuatro horas en esa habitación. Al cabo de ellas, el propio desahogado taciturno reaccionó y pidió á toda prisa que le diesen de comer.

Un demente, agitado hasta el extremo de tener que usar camisa de fuerza, fué encerrado en una habitación azul. A las tres horas estaba enteramente calmado. Y un resultado igual aunque después de una exposición más larga, se obtuvo en otro caso parecido por medio de la luz violeta, que como la azul, tiene una acción fría y calmante, de gran influencia sobre el sistema nervioso y esencialmente sedada y pacífica. El azul deprime el pulso, retrasa la circulación sanguínea y baja la temperatura del cuerpo humano. El verde es el más tranquilizador y sedante de los colores. Produce un dulce bienestar, una discreta alegría, un placer sereno como el que la hermosa

naturaleza inspira. Sin contar con que posee una virtud especialmente medicinal; la contemplación prolongada del color verde cura la jaqueca.

El amarillo, apesar de su fuerza, tiene acción calmante sobre las neuralgias y produce, como el rojo, buen humor y alegría.

Después de lo cual, y de saber que las telas á cuadros engendran excitación y mal genio, se podrá ir pensando en como ha de vestirse á la humanidad para hacerla un poco más tolerable. Sin duda por esas verdades que la nueva ciencia descubre, suelen ser tan inaguantables los millares de niños que vemos con sendos mandilones á cuadros de los más estupendos colores. Va á ser cosa de pedir que se dicte una ley, un *ukase* si es preciso, mandando que se les vista de verde, á ver si se vuelven un poco mejor educados.

La última parte del curioso libro del doctor Courmelles es también interesante. Se refiere á la estrecha relación del carácter moral con los colores preferidos. Así dice el famoso médico que las francesas, sus compatriotas, eligen habitualmente colores tiernos y alegres, como el rosa ó el verde claro. Las inglesas, más nebulosas y tristes, el gris, el *véige* el *vieux rose*, etc. Las negras africanas el rojo y el amarillo deslumbradores, y las españolas, italianas y americanas, una cosa intermedia entre las francesas y las africanas. Exusado es decir la relación que el médico establece entre estas preferencias y el carácter de las distintas razas.

Ahora, ustedes son muy dueños de creer ó no toda esta teoría científica. Pero conste que viene muy bien autorizada, y como nuestra referencia va con nombres, y nombres acreditados en medicina, no se nos puede acusar de no poner padre á la mentira.

COMENTARIO DEL DIA

Festejos oficiales

Hay que convenir en que no se respira una atmósfera de gran entusiasmo por la coronación, y que ni aún con la dirección gubernamental y el crédito á cargo del contribuyente que tiene que pagar y alegrarse, nos sentimos estimulados al recolejo popular y á plazo fijo.

En Barcelona, en la segunda capital de España, la Comisión de gobierno del Ayuntamiento, no solo se niega á disponer festejos, sino que llega hasta á oponerse á que, con motivo de la coronación, se realicen obras benéficas.

La verdad es que la atmósfera pesada que rodea nuestros destinos siempre tristes, jamás afortunados, no es un aliciente para alegrarse de Real orden y por el hecho de cumplirse una formalidad rituarial, en el momento en que son tantos los infortunios que presiden la marcha nacional.

DE SOCIEDAD

Ayer salió para Madrid, con objeto de asistir á las próximas fiestas, D. Salustio Rodríguez Aguado con su familia.

En el tren correo de esta tarde saldrán también para la Corte, donde permanecerán una temporada, la señora de D. Estanislao Chaves con sus hijas, y los Sres. de Tenreiro y Arias Uría.

Dentro de muy pocos días se verificará en Villagarcía la boda de la hermosísima señorita María Albarrán y Btjana, muy conocida en la Coruña donde pasó varias temporadas, con el Sr. D. Senén Buacaga.

Ayer se celebró el matrimonio del distinguido ingeniero D. José Fernando So. Orzano con la bella Sra. Teresa Rodríguez Rey. Enviamos nuestra enhorabuena al nuevo matrimonio.

Un hombre muerto

En la noche de ayer, entre diez y once, falleció casi repentinamente en la calle de Veduria, frente á la Intendencia militar, un hombre que resultó llamarse Felipe López Miguel.

Instantáneamente se dió aviso al Juez, señor Calvo Camina, que se presentó á los pocos momentos en el lugar de suceso, acompañado del actuario Sr. Couceiro Vales y del médico forense Sr. Paralela.

En los primeros momentos no se pudo identificar el cadáver, pero poco después se supo que era el Sr. Felipe López Miguel.

El finado contaba unos 28 ó 29 años de edad, estaba viudo y era natural de Río de la Vega.

Había sido sargento en el batallón de Cazadores de la Habana y en el regimiento de Zamora.

Cuando obtuvo la licencia, fijó su residencia en esta capital.

Hace próximamente año y medio, y en vista de la precaria situación en que se encontraba, le había acogido en su casa D. Manuel Fernández López, que habita en la calle de Tinajas, de quien ora amigo y paisano.

En la casa del Sr. Fernández, donde comía, pasaba la mayor parte del día, yendo á dormir en una casa de la Verdad del Cementerio, en la que habita un cuñado suyo.

El finado pade la una hemetosis hace más de un año, sufriendo frecuentes ataques.

Le asistía el médico Sr. Rodríguez, á quien se lo había recomendado muy eficazmente el Sr. Fernández.

Ayer, como de costumbre, salió el finado de la casa del Sr. Fernández, para ir á dormir en la que habita su cuñado, pero al llegar á la calle de Zapatería sufrió un nuevo ataque de hemetosis.

Trabajosamente pudo llegar hasta la calle de Veduria.

Cuando llegaba al centro de la calle se apoyó contra una pared, exclamando:

—Madre mía, no puedo más... me ahogo! Aún no había terminado de pronunciar estas palabras, cayó desplomado.

Audieron en su auxilio el médico Sr. Farriña y el salmista de la Colegiata, que se hallaban en una casa próxima al lugar del suceso.

El salmista le absolvió y el médico Sr. Farriña le reconoció seguidamente, pudiendo observar que el infortunado Felipe López había fallecido.

El juez Sr. Calvo Camina tomó declaración á varias personas para identificar el cadáver.

El muerto estaba vestido con un traje negro tenía á un lado la capa y el paraguas.

En los bolsillos de las ropas se le hallaron una receta del médico Sr. Rodríguez, una caja de píldoras, varias monedas de cobre y una carta que dirigía el finado á sus padres, fechada el 27 del actual.

Los padres del finado residen en Río de la Vega, del que el infortunado era natural.

Estadística municipal

El ministro de Instrucción pública ha puesto á la firma de la Reina un real decreto en el cual se dispone que se efectúe la estadística municipal de los Ayuntamientos que tengan 30.000 ó más habitantes y de las capitales de provincia con arreglo á las órdenes é instrucciones de la dirección general del instituto geográfico.

La citada estadística abarazará desde luego las especiales siguientes: Estadística del movimiento de población, de suicidios; meteorológica; del consumo ó Bromatología; de la Higiene; de las casas de Socorro; de la instrucción primaria; del movimiento económico; de los Montes de Piedad y Cajas de Ahorros; de las casas de préstamos; de los accidentes en general; de los accidentes del trabajo; de los incendios; de la policía; del movimiento carcelario y del servicio antropométrico.

Los Ayuntamientos podrán adicionar á las anteriores estadísticas, otros datos y estudios de igual interés local y general.

UN VOTO DE GRACIAS

(POR TELEGRAMA)

FERROL 28 (20:30 h.)

En la sesión que celebró hoy la corporación municipal se dió cuenta de las gestiones que el diputado á Cortes por Arzúa Sr. Lombardero viene practicando sin descanso para obtener la creación de una sucursal del Banco de España en esta ciudad.

La corporación después de tributar todo género de elogios al Sr. Lombardero por su campaña en favor de esta ciudad, acordó por unanimidad otorgarle un voto de gracias, comunicándose así por atento oficio.

EL CORRESPONSAL.

EN EL AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer

Asistieron 17 señores concejales y presidió el alcalde accidental, Sr. Martínez Fontenla. Se aprobó el informe del arquitecto relativo al tranvía eléctrico, cuya concesión solicita D. Juan Harguindey.

Se aprobó también el presupuesto para construir un caño de desagüe en las calles que rodean al Instituto Daguada y abrir una puerta en el muro que se reconstruye actualmente.

Acordóse ejecutar por administración las reparaciones necesarias en la alcantarilla del Paseo de la Dársena.

Se aprobó el acta de recepción de 67 pantalones para la guardia municipal.

Se autorizó á D. José Agra para reformar la fachada de la casa número 1 de la Puerta de Ares, y á D. Bernardo Antelo para construir un mirador en la casa números 34 y 36 de la calle de San Andrés.

Acordóse dejar en suspenso por falta de consignación, la construcción de una pasarela en la Plaza de Orense, que solicitaba don Aquilino Hebrat.

Aprobóse el nombramiento de enfermero á favor de Julián Castelo Fariña, en sustitución de Julián Rey.

Leyóse el expediente instruido contra el veterinario Sr. Torres, en el que declararon José Ponte, el conserje del matadero José García Pérez, y los matarifes Hilario R. mos, José Muños, Juan Antonio Buedo y el guardia municipal de servicio en el matadero.

Todos ellos declaran que al hacerle observar en buenas formas el Ponte al veterinario Sr. Torres, que les perjudicaba en sus intereses al retrasar la hora del segundo reconocimiento, éste echó las manos al cuello, tratando además de pegarle con el bastón que llevaba.

Añaden también que el Sr. Torres no hace los reconocimientos á las horas señaladas.

La corporación acordó que se le impusieran al Sr. Torres los 15 días de suspensión de empleo y sueldo que propuso el alcalde accidental.

Se aprobaron varias cuentas.

Una petición del Sr. Arguindey, que reprodujo la proposición del Sr. Ramirez, se acordó autorizar á la Alcaldía para que disponga los festejos que crea necesarios para obsequiar á los marinos franceses.

El Sr. Iglesias Pardo pide que se active la demolición de la batería de salvas.

El Sr. Fontenla explica las razones que obligan á demorar la demolición, diciendo que esta puede aplazarse hasta conseguir la cesión de los terrenos de Puerto Pijo.

Aprovecha el Sr. Fontenla esta ocasión para hacer público testimonio de reconocimiento al diputado por la capital, Sr. Torres Taboada y especialmente á los de la provincia, Sres. Lombardero y marqués de Figue-

ra, por las gestiones que realizan en favor de la Coruña.

El Sr. Pan de Soraluce, pide que se arregle un trozo de alcantarilla en la calle de Tabernas.

El Sr. Fontenla promete atender este ruego.

Nuestro mercado de ganado vacuno

Con motivo de la gran algarada promovida en Madrid por la subida de la carne, habió ya toda la prensa de los remedios más eficaces para el mal, pero á nuestro modo de ver, sin haber partido de una base cierta y segura, que es la naturaleza de nuestro comercio de importación y exportación de este artículo.

El profesor Mr. Gobin en su obra titulada *Produits alimentaires*, ha hecho una estadística comparada del consumo de carne en once países de Europa, y por lo que al ganado vacuno se refiere, la cantidad media del consumo individual de carne es la siguiente:

País	Consumo (kilogramos)
Inglaterra	1819
Francia	1268
Suiza	1241
Prusia	827
Bélgica	784
Países Bajos	1080
Austria-Hungría	110
Dinamarca	741
Suecia y Noruega	824
España	272
Italia	886

De estos once países, solamente Austria-Hungría consume menos carne de ganado vacuno que España. El consumo de Francia es casi seis veces mayor y el de Inglaterra más de ocho.

Careciendo de estadísticas exactas sobre la población de nuestro ganado vacuno, y siendo incompletas las que al comercio de importación y exportación de este artículo se refieren, hemos de atenernos, no obstante, á este último dato, para poder apreciar las causas de la escasez de carnes en nuestros mercados de consumo.

En el cuadro siguiente pueden verse las cifras correspondientes á nuestro comercio exterior de importación y exportación en el ganado vacuno en el último trienio:

Importación		
AÑOS	Cabezas	Valor
1899	7.266	4.898.875
1900	26.068	6.389.575
1901	28.698	7.104.250

Exportación		
AÑOS	Cabezas	Valor
1899	28.064	5.612.830
1900	45.717	9.148.400
1901	55.564	11.122.000

Comparando el incremento de las importaciones con el de las exportaciones, vemos que el de estas últimas ha sido mayor; ¿á qué obedece esto? ¿A un exceso de población de nuestra ganadería? No, porque entonces no tendría razón de ser la elevación de los precios en los principales puntos de exportación como Galicia. A un desplazamiento de este artículo hacia un mercado más fácil y seguro, podemos atribuir nosotros este fenómeno, y por varias razones. En primer lugar, la depreciación de nuestro instrumento de cambio es, ni más ni menos, una prima de un 82 por 100 á la exportación del ganado gallego y del extranjero á Inglaterra; en segundo, es más fácil, más rápido y más barato el transporte de ganados desde la Coruña á Londres que desde Monforte á Madrid ó Barcelona; en tercer lugar, la concurrencia entre compradores de desigual potencia económica, crea, en favor del más fuerte, una atmósfera más favorable para los intercambios, perjudicando con eso al más débil.

De la misma manera que en un país de hacienda averiada, la moneda buena hoy para ser sustituida en equivalencia parcial por otra mala, así también las mercancías de primera calidad, como el ganado vacuno, son sustituidas por el casaj ó por el bacalao. En el último trienio la importación de bacalao ha sido la siguiente, en millones de pesetas:

1899	25.60
1900	28.44
1901	29.93

Mientras la exportación de ganados en el último trienio aumentó en seis millones y medio de pesetas, la importación de bacalao creció en 4.35.

Con lo que ya dicho, podemos establecer estas conclusiones: Primera, que España es tal vez el último país de Europa en orden al consumo de carne, excepto Austria-Hungría; segunda, que las existencias de carne que aquí se exportan, son sustituidas, para las necesidades del consumo, por bacalao ó por patatas. La lógica de estas conclusiones, traducida del lenguaje económico al del sentido común, quiere decir esto: al español, como al salvaje, se le engaña con cunctas de vidrio, para arrancarle y pitas de oro. Un inglés como un kilo de carne gallega más barato en Londres que un gallego un kilo de bacalao de Escocia en Vigo ó la Coruña. Este es el mal.

II

Veamos los remedios para los argentínifilos el mal se cura trayendo ganado de la

Argentina. Esos ignoran que en Galicia puede producirse carne de mejor calidad y más barata que la que nuestra procedente de la Argentina, más el importe del fisco y derechos de Aduanas. Hay no se produce o se produce en poca cantidad, pero la causa está en las condiciones naturales de la región, cuya capacidad puede llegar a satisfacer todas las necesidades del consumo de la mayor parte de España, sino en la ignorancia de los productores y en la falta de selección de las variedades actuales ó de sustitución por otras, holandesas ó suizas. La prueba de esto está en que a pesar del gran incremento de la exportación de ganado argentino á Londres, la del ganado gallego no ha sido aún anulada, como habría de suceder si éste no pudiese resistir la competencia.

Crean otros que es necesaria una suspensión temporal en los derechos de importación. A nuestro modo de ver, eso sería sentar un mal precedente para lo porvenir. Aparte de que nos saldría por Galicia ó Cataluña un Don Germán II, aficionado á fomentar las alzas y bajas artificiosas en el precio natural de la mercancía, explotando á casas importadoras ex ranjeras y á productores nacionales, con toda la ambición de un intermediario sin entrallas y la suspensión de derechos no remediaría el mal. En último término, para que la suspensión fuese equitativa y favoreciese más inmediatamente al consumidor, debía ser de los derechos de consumos y no de los de Aduanas. Porque, en caso contrario, aquí no se lucraría en nada. El provecho sería para el negociante y no para el público.

Crean muchos de los diputados gallegos, que el mal se salva disminuyendo los derechos de entrada del mismo. No sé yo bas a que punto pueda estar relacionada esta cuestión con el funcionamiento de las azucareras de Padrón y Cadas de Reyes. Creo que, dada la situación económica del ganadero gallego, no le es posible hacer compras de alimentos para su ganado. El buen aprovechamiento de productos tan baratos como la patata, puede sustituir con ventaja al maíz. En la provincia de Orense, que es un año todo ganadera, no se acude al maíz para cebar ganado vacuno.

A nuestro modo de ver, he aquí los remedios más eficaces para salvar la crisis momentánea de nuestro mercado de carnes: 1.º Regular la exportación y la importación, que hoy, en virtud de nuestra crisis momentánea, a revés por un período anterior.

La moneda depreciada es una prima á la exportación, que sólo puede utilizarse momentáneamente en virtud de una contra prima, de un derecho de exportación, que deben exigir los ganaderos gallegos, como los exportadores de mineral de hierro de Vizcaya han recabado. Es a misma depreciación, estimulando la exportación, la exigencia de tal modo, que las necesidades del consumo interior no pueden satisfacerse nunca sin acudir á grandes importaciones de Portugal ó de Marruecos. Tal como están hoy nuestras relaciones comerciales con Portugal, en lo que á la industria ganadera atañe, la libre introducción de ganado portugués en España, puede prestarse al fraude con mucha facilidad. Por lo que á los derechos de introducción se refiere, oremos que es un deseo, tanto la disminución como el aumento de los derechos de Aduanas. Las carnes suizas en España con un 50 por 100 del impuesto de Aduanas (ad valorem). Claro está que con mayor recargo entrarán los tejidos de lana, el hierro fundido y el trigo.

Para el gallego y extranjero acuden á esa lógica funesta de cerrar la puerta á la mercancía extranjera para defender mejor la propia, se exponen á que da por fuerza se le abra. El aumento de derechos no tiene razón de ser, puesto que las cotizaciones de la carne gallega de ternera en el mercado de Lisboa, se regularon por 400 reis el kilo, ó sea 1.60 pesetas (cambio á la par). Como quiera que la carne gallega que en Lisboa se consume procede casi toda de la provincia de Orense, que dista aproximadamente lo mismo de aquel punto que de Madrid, resulta que al mismo precio que en Lisboa se vende puede hacerse aquí.

Para esto es necesario, ante todo, revisar nuestras tarifas de ferrocarriles; facilitar á los ganaderos gallegos la adquisición de vagones propios para el transporte del ganado; establecer el mercado de ganados en Madrid, y procurar defender equitativamente sus derechos en el Municipio. En París, según las cotizaciones de la última semana, la carne más cara se vendió á 2.40 francos y la más barata á 1.40. En Londres se vende á 1.83 á 1.47. En Lisboa de 1.75 á 1.80. Comparábase es os precios con los de Madrid y se verá la enorme diferencia.

Como remedio oportuno á una crisis inminente, parecería necesaria la introducción de carne congelada de la Argentina. Esa carne no puede hacer competencia á nuestra ganadería por ser de calidad inferior, pero sí al bacalao. Según las últimas estadísticas, en el año de 1901, la República Argentina exportó 228.538.000 kilos de carne congelada por valor de 238.532.415 francos. El precio medio del kilo de carne fué de 1.02. Como quiera que la exportación se hizo en su mayoría para Londres, con procurar que los barcos frigoríficos hagan escala en Lisboa, se obtiene: Primero, el mismo fisco para España que para Portugal é Inglaterra; segundo, las mismas condiciones de transporte; tercero, la disminución de un 20 por 100 en el transporte de la mercancía al interior por la diferencia en la distancia entre Madrid-Coruña y Madrid-Lisboa; cuarto, se asegura el consumo de carne congelada en tres plazas (Madrid, Lisboa y Oporto), cuya población urbana y suburbana se acerca á millón y medio de habitantes.

Si á esto se añade el fomento de nuestra ganadería, la selección, diferenciación ó introducción de razas, nuestro mercado interior y exterior de carnes quedará asegurado. ELOY L. ANDRÉ.

EL CENSO CABALLAR

El alcalde accidental publicó ayer un bando haciendo las siguientes prevenciones para la formación de la estadística del ganado mular y caballar. 1.º Que este trabajo tiene por objeto conocer todo el ganado caballar y mular de la península y poder formar juicio acerca de sus condiciones, á fin de conseguir el mejo-

ramiento de la raza y disminuir en un tiempo relativamente breve la importación del ganado de las expresadas razas, con notable ventaja para los criaderos españoles. 2.º Las hojas que en breve serán distribuidas al efecto, se llenarán por los dueños respectivos ó por los agentes reparadores, si aquellos no supiesen verificarlo, haciendo constar todo el de su propiedad ó que esté á su cargo en la fecha de 1.º de Mayo próximo, aunque accidentalmente se encuentre fuera de la localidad; autorizando con su firma la hoja correspondiente, y teniendo en cuenta su encaje á fin de anotar con la mayor escurpulosidad todas las circunstancias que concurran en el ganado. 3.º Ninguna persona, sea cual fuere en clase, con licencia, fuere ó categoría, que posea ganado caballar y mular, sea cualquiera el uso á que lo destina, puede exonerarse de recibir la hoja de inscripción que se le presente por los delegados del Municipio, ni de devolverla cumplimentada á los mismos, firmada por los interesados ó persona que los representen, y de no saber firmar, por quien fuese autorizado para ello. 4.º Los que realicen cualquier omisión ó tergiversación en los datos que faciliten, y los que siendo poseedores de casas ó terrenos de carácter de funcionarios públicos se negaren á facilitar á los agentes reparadores las noticias que les pidieren para distribuir y recoger las hojas, incurrirán en las penas á que haya lugar, impuestas por la autoridad militar, á la que serán denunciados.

Desfalco y deserción

En los círculos frecuentados por los militares, fué ayer la comidilla del día la llegada á esta ciudad del oficial que había desaparecido de la isla de Cuba llevándose 15.000 duros, hecho del cual dábamos cuenta en nuestro número anterior. Por razones fáciles de comprender, nos hemos limitado á cumplir nuestros deberes de información, omitiendo todos aquellos datos y antecedentes que á nuestro juicio no deben hacerse públicos, por no agravar la situación de un oficial que hoy se halla bajo la acción del código de justicia militar. Tratase de una persona conocidísima en esta capital, que había servido en uno de los cuerpos de infantería, de guarnición en esta plaza.

Desfalco y deserción. En los círculos frecuentados por los militares, fué ayer la comidilla del día la llegada á esta ciudad del oficial que había desaparecido de la isla de Cuba llevándose 15.000 duros, hecho del cual dábamos cuenta en nuestro número anterior.

Por razones fáciles de comprender, nos hemos limitado á cumplir nuestros deberes de información, omitiendo todos aquellos datos y antecedentes que á nuestro juicio no deben hacerse públicos, por no agravar la situación de un oficial que hoy se halla bajo la acción del código de justicia militar. Tratase de una persona conocidísima en esta capital, que había servido en uno de los cuerpos de infantería, de guarnición en esta plaza.

Desfalco y deserción. En los círculos frecuentados por los militares, fué ayer la comidilla del día la llegada á esta ciudad del oficial que había desaparecido de la isla de Cuba llevándose 15.000 duros, hecho del cual dábamos cuenta en nuestro número anterior.

DE FERROL

La escuadra francesa

(POR CORREO)

Todos los buques de la flota del Norte fueron ayer visitadísimos, particularmente por la tarde. El muelle vióse concurridísimo. Desde este punto y de de las embarcaciones menores hicieron innumerables fotografías de la Escuadra.

Cuando los franceses regresaron á bordo cayóse al agua un marinero, no sufriendo más que el remojado consiguiente. Para devolver la visita á las autoridades, á las tres de la tarde vinieron á tierra el almirante Courville, los contralmirantes Pophan y Gourdon con sus ayudantes, el jefe de Estado Mayor, también con su ayudante, acompañados del representante de la Embajada francesa en el almirante Mr. Lucimier, del vicecónsul de Francia, Sr. Pérez, y de secretario de éste, Sr. Manzanao.

Desde el Formidable trasladáronse al Di que los ilustres huéspedes, en una lancha de vapor del citado buque. Allí esperábase el comandante general del Arsenal, señor marqués de Arzua, con su ayudante y otras autoridades. Al desembarcar, un piquete de Infantería de Marina, con bandera y música, hizo los honores de ordenanza.

En varios coches particulares dirigiéronse después los marcos franceses al palacio de la Capitanía general, con rumbo allí largamente el marqués de Courville y sus acompañantes con el general Camara. Tráslaronse e luego al Gobierno militar de la plaza, siendo recibidos allí por el general Arzua, que obsequió expeditamente á los visitantes con champagne y cigarrillos. Visitaron al marqués de Arellano. Desde allí fueron después al domicilio del consúl, que les obsequió con cigarrillos y vinos de Jerez y Oporto.

Terminadas las visitas oficiales regresaron á bordo, embarcando en el dique. El piquete de Infantería de Marina, con la música, hizo nuevamente los honores al almirante de la Escuadra. La animación en las calles fué extraordinaria. Vinieron á tierra la mayoría de los tripulantes. El paseo de Saucos estuvo concurridísimo, como se recuerda por sus veces. La música de Infantería de Marina tocó un variadísimo programa de obras francesas. La Marsellesa fué recibida con una prolongada salva de aplausos. El paseo hallábase espléndidamente iluminado. Por la tarde visitaron el Carlos V, el almirante y los contralmirantes. Hicieronse los honores reglamentarios. Y irán á bordo del Formidable á saludar al almirante, el general Camara, Arzua y marqués de Arellano. También irá una comisión del Ayuntamiento.

Esta noche amenizará el paseo la música francesa y la municipal. Ayer ingresó en el Hospital militar un marinero del Formidable que al parecer se halla afectado de neuroleptia. El almirante envió ayer expresiva carta al concejal Sr. Piá, invitándole á para que le visite, á las dos de la tarde de hoy.

El jefe de la flota recuerda al Sr. Piá su última visita al Ferrol, en cuya época era alcalde de esta ciudad.

Después de la una de la tarde se permitirá hoy la visita á los buques. Mañana hará un té el consúl en obsequio á los almirantes y comandantes de los buques.

Entre las muchas personas que han venido á esta ciudad; con motivo de la llegada de la escuadra, se encuentra el diputado provincial Sr. Leis. 28 Abril.

POR TELEGRAMA

Visita de las autoridades.—Manifestaciones del almirante.

FERROL 28 (20:30 h.) El capitán general del departamento, señor Cámara, y el alcalde de esta ciudad, señor Antón, hicieron hoy la visita oficial al jefe de la escuadra francesa, á bordo del acorazado Formidable.

De él el buque se hizo en los saludos de ordenanza al general Cámara. Fueron recibidos en el acorazado por el comandante y demás jefes y oficiales. En el camarote del almirante fueron obsequiadas las citadas autoridades por monseñor Courville.

Hubo animadas conversaciones. El jefe de la flota francesa pronunció un notable discurso. En síntesis dijo M. Courville, que las diferencias que hubo siempre entre Francia y España, redundaron de manera indudable en perjuicio de ambas naciones. Dijo que para evitarlo, debían ir siempre de común acuerdo, apoyándose mutuamente. Se hizo luego animada tertulia.

Visita al Ayuntamiento.—Vivas FERROL 28 (20:30 h.) El jefe de la Escuadra francesa, Mr. Courville, acompañado del viceconsul francés y de un ayudante, visitó hoy el Ayuntamiento.

En el salón de sesiones esperábase la Corporación municipal. Mr. Courville ocupó el sillón presidencial, saludando al pueblo ferrolano, representado allí por los concejales. Sirvióse luego un expedito lunch.

Al desatarse el Champagne, el jefe de la flota brindó por la prosperidad de El Ferrol, por los Reyes y por el pueblo ferrolano. Fué aplaudido por la muchedumbre que le rodeó.

El Alcalde, señor Antón, contestó al saludo, brindando por la República francesa y por su poderosa marina de guerra. Un concejal gritó: ¡Viva la República francesa! multitud de voces repitieron el viva.

Mr. Courville contestó con otro ¡Viva España! La música ejecutó la Marcha Real y la Marsellesa.

Animación en las calles FERROL 28 (20:30 h.) Las calles con tanta animadísima. Centenares de marinos franceses recorren la población con el mayor orden. Los cafés, comercios y tabernas hallábase concurridísimos.

Accidente desgraciado FERROL 28 (20:30 h.) Un sub-oficial de la dotación del acorazado Formidable, que paseaba esa tarde por las afueras de la población en bicicleta,uvo la desgracia de caerse de la máquina, produciéndose una extensa herida en la cabeza. Fué auxiliado por unos transeúntes, ingresando en el Hospital de Marina, en donde le practicaron la primera cura.

Maquinista enfermo FERROL 28 (20:30 h.) Hoy ingresó en el Hospital de Marina de este departamento, un maquinista de la dotación del acorazado Buvinos, afectado de nefritis aguda, que ya padece desde que entró en el buque. Para o aducir al Hospital desde el buque, hubo necesidad de ponerle la camisa de fuerza. EL CORRESPONSAL.

TOROS

Una corrida

Ya es un hecho, por fin la celebración de una corrida de toros, aprovechando la estancia de la escuadra francesa en nuestro puerto. Se celebrará, como hemos dicho, el domingo próximo. El cartel no será, ciertamente, de los sugestivos. En lugar de Mazzantini, del Bomba ó cualquier otro buen espada, tendremos al Luri, ya escrutado desde ayer, y á cualquiera de los dos apreciables espadas Boto ó Jerezano. Ayer llegó el contratista de caballos Navarero, y según dicen, ya tiene comprados en la Corte ocho peanos para la corrida del domingo. El ganado, procedente de la ganadería de Salas, llegará á la Coruña el viernes en el tren de mercancías.

Tenemos entendido que los empresarios de toros que aquí residen, han desistido en absoluto de dar ninguna otra corrida en el verano próximo, teniendo en cuenta el cartel que habrá de figurar en la del domingo, que por considerar como de inauguración, esperaban fuese con cuadrillas de primer orden.

ACADEMIA DE BELLAS ARTES

Ayer mañana, en el salón del Consulado, se reunió la Academia de Bellas Artes, bajo la presidencia del señor marqués de San Martín, asistiendo la mayoría de los académicos Sres. Barré y Pastor, Pérez Ballesteros, Torres Arias, Domingo Coumes Gay, Espaldó, Navarro, Brocos, Vicuña y Bradas (D. Gonzalo). Se dió posesión á los académicos nuevamente elegidos en la sesión anterior señores González (D. Urbano), Gomez Naya, Bradas Fernández, Q. Uroga (D. José), Marido (D. Pedro), Varela (D. Calisto), Dominguez de la Cámara (D. Luis), Pedro Reguera, Torres Taboada y Fernandez Labrete, de los cuales asistieron todos á excepción de los dos últimos, que no lo hicieron por estar ausentes.

Se dió cuenta de que la Diputación provincial había satisfecho las cuentas de material del mes último. En la sesión última, el presidente había propuesto á la corporación estudiar los medios de crear un Museo de Bellas Artes. La corporación que aceptó la proposición acordó entonces dar un voto de confianza al marqués de San Martín para que llevase á cabo todos aquellos trabajos que considerase precisos para la realización del pensamiento.

Con efecto, se celebró una conferencia con el alcalde accidental, resultado de la cual fué que en la sesión de hoy, al dar cuenta aquel señor de sus trabajos, propusiese á la Academia elevar una exposición al Ayuntamiento, en suplico de un solar donde poder levantar el edificio que ha de ocupar el Museo en proyecto. La Academia así lo acordó, otorgando un nuevo voto de confianza á su presidente, para que lleve á efecto todo lo que concepte necesario á la realización del pensamiento.

NOTAS MUNICIPALES

El Sr. García Prieto ha dirigido una carta al alcalde accidental Sr. Fontana, manifestándole que está decidido á apoyar la rebaja de las tarifas ferroviarias.

La Junta provincial del Censo devolvió á la Alcaldía los documentos que acompañaban á las listas recificalas del Censo.

Ha sido denunciado á la Alcaldía como ruinoso, el muro de la casa número 27 de la calle de Herreras. El ruina de la casa, que ya en parte está derruida, amenaza también en inminente ruina.

El alcalde del barrio segundo D. Martín Chocarro, ha solicitado seis meses de licencia.

En la Alcaldía se recibió ayer una comunicación del gobernador militar, denunciando que en unos terrenos del ramo de guerra situados á espaldas del cuartel de Maonaz, ha construido un muro D. Eduardo Cervigón, que no cierra terrenos de su pertenencia y que interrumpe, en cambio, el paso por el malecón. Pide que sea demolido dicho muro.

La cuestión de la carne

UNA INFORMACION. Por la Alcaldía se remitió ayer al Gobierno de provincia, los datos que reclamaba el ministro de la Gobernación, relativos á la cuestión de la carne.

Dice la Alcaldía que el consumo medio de carnes fué durante el año último de 2.764 kilos diarios de ganado vacuno; 6 del lanar y cabrio y 780 de ganado de cerda. Respecto á la procedencia del ganado que se sacrifica, nada se dice.

En cuanto á la influencia que ejerce la administración municipal y el impuesto de consumos en la carestía de la carne, dice que por no haber relación entre la densidad de la población y la cantidad de carnes que se destinan al consumo, no ejerce influencia alguna la administración municipal, pero que es decisiva la del impuesto de consumos, no solo por lo que se deja sentir en la capital, sino en los pueblos de la vecindad de los ganaderos.

Por lo que respecta al precio medio de las reses vacunas, la Alcaldía no posee datos, debido á que no se celebran ferias este término municipal.

En breve terminará la estadística del ganado que existe en la provincia. Una vez conocido el consumo medio en la provincia, se sabrá á ciencia cierta si hay ó no excedente de ganado para enviar á los mercados del interior.

Gaceta teatral

Ayer hubo un nuevo estreno en el teatro Principal las zarzuelas La Viejecita y La Temperancia, que, como en días pasados, fueron muy aplaudidas.

El guitarrico, es renado ayer, llevó también bastante público á nuestro teatro. Fueron muy aplaudidas algunas escenas y repitió el dúo, que causaron con verdadera admiración. Dsrs. Lacasa y Manoz. La obra, ha gustado en general.

La empresa del Teatro Principal, en atención á la demanda de localidades que estos días tiene con motivo de las funciones que, como hemos dicho, dedicará á los marinos de la escuadra francesa, dispuso abrir un nuevo abono por cinco funciones completas, durante los días 5 al 7 del actual.

La del día 5 será dedicada al almirante de la flota Mr. Courville, y se pondrán en escena El Barbero de Sevilla, Doloretas, Los niños torones y El género infimo.

El domingo se representarán Los timpanos, La balada de la luz y Sandias y melones, el lunes 6, La fiesta de San Antón, El carro Bragas y La Temperancia; el día 6, dedicada á la Escuadra, La buenaventura, La Marcha de Odriz, El dúo de la Africana y Lokengrin, y el 7, consagrada á la Srta. Cebas con La Trapería, Chateaux Margaux, Baile de Luis Alonso y Chispita ó el barrio de Maravillas.

Para hoy están anunciadas, por secciones, La viejecita, estreno del juguete cómico El chico de la portera y El santo de la Isdra.

TRIBUNALES

Señalamos ingresados en la Secretaría de gobierno de la Audiencia el día 28 de Abril.—Arzua: contra Juan Marañez y Pedro Seijas, por hurto.—Batazos: sobre lesiones inferidas á José Pérez.—Corubión: contra Juan Andrés Soto, por falta y hurto.—Puentedeume: contra Francisco Santiago, por hurto.

Señalamientos para el día 29 de Abril.—SALA DE LO CIVIL.—Coruña: Manuel López Os con Francisco López Varela, sobre oposición á unas operaciones divisorias.—Puentedeume: D. Nicolás Diego Navarros con doña doña doña Mayoría Vázquez, sobre la errata de recobrar. Licencias.—Mendez Brando y Pérez Por o.

SALA DE LO CRIMINAL.—Sección primera.—Arzua: contra Juana Méndez y José Mella, por lesiones. Licenciado, Dafonte.

Sección segunda.—Puentedeume: contra María García Aras, alias Montañesa, por lesiones. Licenciado, Hernández.

José Grobas Carril, procesado por lesiones en el juzgado de Orense, ha sido condenado á dos meses y un día de arresto mayor y costas.

Han sido absueltos: Augusto Barreiro Campos, procesado por lesiones en el juzgado de Santiago. José Barreiro Santiago, procesado por el mismo delito en el juzgado de Batanzos, y Antonio Ragueira López, del juzgado de Orense, por injuria á los agentes de la autoridad.

Juzgado municipal

Juicio de faltas para hoy: contra Juan Antonio Ferrá, por injuria y blasfemia.

LA COCINA PRACTICA

Plato del día

MODO DE HACER LOS MANTECADOS

Se bate, durante una hora, una libra de mantequilla de vacas crudas; (es e batido ha de ser con la mano). Se le agrega luego una libra de azúcar blanco y se bate media hora más.

Tres á tres, se van poniendo en el recipiente en que está la manteca, sin dejar de batir ésta, 24 huevo, y una vez terminada la operación se tamaza sobre la pasta una libra de harina, llenando las cajitas de papel luego que esté incorporada. PIAZOLLO.

Crónica local

Al Bon Marché

Este centro de novedades celebrará la apertura de temporada mañana, miércoles, con un variado surtido en tejidos, adornos y confecciones.

El vicecónsul de Francia en esta plaza, Mr. Morati, participó ayer á las autoridades que la Escuadra francesa fondeará en este puerto al anoche del día 2 de Mayo.

Desde el día 1.º de Mayo se variarán las horas de matanza en el Maceo. El ganado vacuno se matará á las diez de la mañana y el romano se verificará á las cinco de la mañana del día siguiente.

El de cerda, lanar y cabrio se matará á las cinco de la tarde y el romano se verificará á las siete.

Estas horas serán con arreglo al horario local. Regresó ayer de Santiago en la Ferrocarriana el gobernador civil de la provincia, Sr. Romero Donallo.

Desde Vilaboa, donde se apeó, viniendo en un carruaje particular, le acompañaron varios amigos, que allí le esperaban.

En el vapor Hércules salieron ayer para Ferrol el vicecónsul de Francia en esta plaza, Mr. Morati, y el director de la fábrica del gas, Sr. Saunier, á fin de saludar al almirante y jefes de la flota francesa del Norte.

El comandante de Marina ha oficiado á la Alcaldía para que por los agentes á sus órdenes se prohiba la venta de mariscos desde el 1.º de Mayo.

Han sido declarados temporalmente excluidos los mozos alistados por el Ayuntamiento de esta capital, Rogelio Franco Banco, José López y Antonio Veloso Vilalba.

En la parroquia de San Jorge se celebró ayer mañana una misa en obsequio de los mártires de Carral, convida por nuestro colega local El Liberal Gallego.

El acto, para el que habíamos sido atentamente invitados, estuvo concurridísimo, asistiendo numerosas y distinguidas personas de la población.

Hoy se espera en el puerto el vapor correo español Alfonso XIII, que procedente de la Habana conduce para la Coruña un buen contingente de pasajeros.

Regresó de Santiago el vicepresidente de la Comisión provincial, D. José Vilas Moliz.

Á las cuatro y media de la tarde de ayer, en ocasión que se hallaba en la iglesia de Santa María un infeliz idiota, conocido por Totón, varios chicos se entretenían en arrojarse piedras, sin que por fortuna le hubiesen causado daño alguno.

Uno de ellos, Jaime Iglesias García, fué detenido y denunciado á la Alcaldía.

Ayer tarde entró en el puerto una de las lanchas de vapor que prestan servicio en el arsenal del Ferrol, á fin de recoger varias cajas de licores y bebidas esportadas para el general Cámara.

Dicha embarcación regresó seguidamente al vecino puerto. Impuso el gobernador civil cinco pesetas de multa al vecino de Monelos José García Boquete, por usar armas de fuego sin licencia.

Signa recibidos en el Gobierno civil partes de los subdelegados de veterinaria de la provincia acerca del curso de la fiebre aftosa en el ganado vacuno de los distritos municipales.

En Riveira se han registrado 20 nuevos casos de glosopeda. En otros distritos desciendo bastante la epidemia.

Ordenó el gobernador á los alcaldes de Douro, Rios, Rianjo y Padrón, que den cuenta al Gobierno de todos los casos de glosopeda que se presenten en el ganado vacuno de aquellos pueblos.

Fué autorizado el director del balneario de Arellajo D. Manuel Mar ínez, para poder designar otro mé dico que durante la temporada á baños pueda sustituirle en sus ausencias.

No resulta exacto que el tabernero de la Greia, Juan Antonio Souto, hubiera sido gravemente herido en la ingle derecha por

secuencia de la reyerta que estuvo con Domingo Antonio.

Según nos informan, el Juan Antonio recibió una pequeña herida en la ceja izquierda, que según el médico del distrito es una insignificante erosión que no precisa asistencia facultativa.

En la feria que días atrás se celebró en Moaña le fué sustraída del bolsillo una cartera al fiscal municipal de aquel término D. Juan Formoso.

Como autor de la sustracción fué detenido el timador de oficio Roque García Vázquez, vecino de San Iago, á quien le ocuparon la cartera con las 60 pesetas que guardaba.

Se ha abierto una información por quince días para la presentación de reclamaciones contra el proyecto de tranvía, cuya concesión solicita D. Juan Harguindey.

Ha comunicado á la Alcaldía D. Ramón Palleiro López, que han terminado las obras de construcción de la casa número 10 de la calle de la Maes ranza y que puede, por lo tanto, ser reconocida por la Junta local de Sanidad.

Paó á informe del arquitecto municipal una instancia de D. Gerardo Porto Pous, solicitando autorización para ampliar la planta de la casa número 89 de la calle del Socorro.

En las obras públicas municipales que se ejecutan por administración, se han invertido durante la última semana 771 pesetas.

Hoy, á las seis de la tarde se reunirá la Junta local del censo de la oría caballar.

La recaudación de consumos durante el mes último, ascendió á 103.185'22 pesetas.

Hoy comparecerán ante la comisión mixta de reglamento los meros del actual remplazo correspondientes á los Ayuntamientos de Meaño, Trazo, Frades, Tordoya y Puentes de.

El domingo último se ha celebrado con extraordinaria concurrencia la feria nueva-mente establecida, para el cuarto domingo de cada mes, en Santa María de Vigo (Cambre).

Presentáronse á la venta muchas y buenas parejas de buques, vacas y terneras, siendo crecido el número de transacciones, lo mismo en habas, maníaca, huevos, patatas y otros artículos.

Esta feria promete llegar á adquirir tanta importancia como las mejores.

Es la tercera que se celebra desde que nuevamente se estableció.

Qué pectoral hay conocido que sea á la vez tónico y cure los catarros bronquiales, pulmonares, de la vejiga, afecciones á los riñones, (mal de piedra, arañitas) sudores nocturnos, como las Perlas Balsámicas de Nimo, Farmacéutico de S. M.?

De venta en las principales Farmacias de España.

Cornúa, Farmacia del Sr. Lens.

CAPÉ PARIÉ.—Todas las noches conciertos por la completista Sarah Mart y bailarinas hermanas Lulú.

TELEGRAMAS (De nuestro servicio especial)

Política

La rebaja de los aranceles para la carne MADRID 27 (23'30 h.)

La Comisión deaminadora del proyecto relativo á la rebaja de los aranceles para la producción de la carne, continúa dividida.

La mayoría es contraria á la rebaja de los aranceles.

Los presupuestos MADRID 27 (23'30 h.)

El miércoles de la presente semana se leerán en el Congreso los presupuestos.

El directorio de la Unión Nacional MADRID 27 (23'30 h.)

El Sr. Paraiso ha declarado en Zaragoza, que el sábado próximo se reunirá en Madrid el directorio de la Unión Nacional.

Añadió el Sr. Paraiso que esta reunión revestirá gran importancia.

Extranjero

La princesa Ana y el Papa MADRID 28 (18 h.)

Dicen de Roma que el Papa ha recibido en audiencia particular á la princesa Ana de Prusia, que se convirtió recientemente á la religión católica.

El Papa le hizo una acogida afectuosísima.

Familia española asesinada MADRID 29 (2'30 h.)

Comunican de París que en las cercanías de Burdeos ha sido asesinada una familia española.

No se conocen más detalles.

Las elecciones en Francia MADRID 29 (2'30 h.)

Los últimos datos oficiales que se conocen del resultado de las elecciones generales celebradas en Francia, arrojan el siguiente resultado:

Ministeriales, 239.

De oposición, 163.

Empates, 164.

Dimisión del ministro de la Guerra de Italia MADRID 28 (18 h.)

Telegrafían de Roma que el ministro de la Guerra del Gobierno italiano, ha presentado la dimisión por consecuencia del incidente que promovió en el Senado el general Pellier.

Ingléses y boers MADRID 29 (2'30 h.)

Comunican de Pretoria que los ingleses han sostenido dos nuevos combates con los boers.

El resultado de estos combates fué muy desfavorable para las tropas británicas.

Consejo de ministros MADRID 29 (2'30 h.)

En la embocadura del Támesis halláanse detenidos muchos vapores, que tuvieron que suspender la marcha por consecuencia del temporal.

Los obreros rusos MADRID 29 (2'30 h.)

La agitación en Rusia va en aumento cada día.

La actitud en que se hallan los obreros es muy amenazadora.

LAS CORTES

En el Senado

La sesión de ayer MADRID 29 (2'30 h.)

La sesión celebrada por el Senado careció de interés.

Se aprobó definitivamente el presupuesto para las posesiones del Maní.

Púsose á discusión el proyecto sustituyendo el juramento por la promesa.

Intervinieron en el debate los señores marques de Pidal, Labra, conde de Estéban Colchares y Allende Salazar.

En el Congreso

La sesión de ayer MADRID 29 (2'30 h.)

Preside el marqués de la Vega de Armijo.

Varios diputados censuran lo ocurrido en el pueblo de Doce, en la provincia de Santander.

El Sr. Moret declara que el gobernador civil de aquella provincia ha dimitido y que le fué aceptada la dimisión.

Se aprueba el proyecto de ley del Banco por 197 votos contra 32.

También se aprueba la concesión de pensiones á las viudas de Leopoldo Alas (Clarín) y Becerro de Bengoa.

Continuó después la interpelación del señor Marengo sobre asuntos de Marina.

El Sr. Marengo pronuncia un discurso contra la gestión del duque de Veragua.

Reanudó lase después el debate político.

Recibió el Sr. Canalejas, afirmando que todo cuando defendió fuera del Gobierno, lo sostendrá mientras sea ministro.

Dice que vendrá al Congreso la ley de asociaciones, que no será pactada previamente con nadie, ni sometida á ninguna clase de condiciones.

Afirma que la propiedad está mal distribuida y que se precisa reformar la organización actual de la misma.

El Sr. Romero Robledo señala los peligros que entrañan tales afirmaciones hechas por uno de los miembros del Gobierno.

Pronúncese un vivo incidente entre los Sres. Romero y Canalejas, reafirmándose este último.

Varias noticias

Funerales por el Rey D. Francisco MADRID 28 (18 h.)

Se han celebrado en el palacio real, con grandísima solemnidad, los anunciados funerales en sufragio del alma del rey D. Francisco de Asís.

Concurrió toda la familia real.

La reina y la princesa de Asturias vestían elegantísimos trajes negros.

Dirigió la ceremonia religiosa el obispo de Sión.

Asistieron al fúnebre acto todo el personal de palacio, los grandes de España, varios generales y hombres políticos, entre éstos algunos ministros.

Las damas que asistieron á la ceremonia prendían la cabeza con la clásica mantilla española.

El acto resultó de gran esplendor.

Un suicidio MADRID 28 (18 h.)

Hoy se ha suicidado en Pego, un obrero llamado Patricio Jornet.

Para realizar sus propósitos, asióse á los cables de luz eléctrica, en el momento en que comenzaba á darse luz, y la corriente era más grande.

Un hombre loco.—Mujer, suegra y vigilantes apaisados MADRID 28 (18 h.)

Telegrafían de Palma dando cuenta de que un infeliz demente, apalés con furia á su esposa y á la suegra, echándolas del domicilio.

Ambas mujeres, con la precipitación y los palos del enajenado, rodaron por las escaleras, recibiendo diferentes contusiones.

Siguíolas aquí hasta la calle, en donde deseargó algunas palos sobre dos agentes de policía que intentaron detenerle.

Luchó durante algún tiempo con los vigilantes, que al fin lograron maniatarle; no sin que antes rompiese el pobre demente un cristal de un café próximo al lugar de la refriega.

Fallecimiento del vicealmirante Mezo MADRID 29 (2'30 h.)

Falleció en Cádiz el vicealmirante señor Mezo.

Firma de la Reina

De Gracia y Justicia MADRID 28 (18 h.)

La Reina ha despachado con los ministros de Estado y Gracia y Justicia, firmando los siguientes decretos:

Varias cartas reales, dirigidas á diferentes jefes de Estado notificándoles el fallecimiento de D. Francisco de Asís, abuelo del actual rey de España.

Real decreto suprimiendo la asimilación de los funcionarios de la carrera judicial, beneficio de que éstos gozaban hasta ahora.

Nombrando canónigo de la catedral de Astorga á D. Antonio Berjón.

Presidente de Sala de la Audiencia territorial de Valladolid á D. Pedro Pianudas.

Magistrado de la Audiencia territorial de Pamplona á D. Hipólito Valdés y Ortiz.

Idem de la provincial de Soria á D. José Carrasco.

Idem de la provincial de Badajoz á D. Miguel Osa.

Nombrando fiscal de la Audiencia de Córdoba á D. Isidoro Gómez.

Idem de la de Huelva á D. Sebastián de la Villa.

También ha informado varios indultos de penas de poca importancia.

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN OFICIAL (Por telégrafo)

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 28, Día 29. Rows include Interior, Amortizable 5 por 100, Cédulas híptec. del 6 por 100, etc.

NOTAS UTILES

Indicador religioso

SANTOS DE HOY.—Santos Augusto y Pedro de Verona, dominico, mártires, y Paulino, obispo, y Santa Antonia, virgen y mártir.

Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Suceso, en su capilla.

Movimiento de población

Día 28.—Defunciones: H. político Santos ti Herberos, 27 años (estrechez mitra); María del Pilar Rodríguez Per chi, año y medio (meningitis); Román Folla Miragaya, 61 años (ataxia difusa); y Dolores Ruibal Fernández, dos años (meningitis tuberculosa).

Nacimientos: Ramón Lara Fariña, Horacio Santiago B. rnédez, Concepción Picón Martínez y Ascensión (de padres desconocidos).

Matrimonios: Manuel Pavidal Picos con María González Moscoso, y José Fernández Solórzano con Teresa Rodríguez Rey.

Llegada y salida de coches

Salida de la Coruña.—Para Santiago: Automóviles, 12 de la mañana; Ferrocarriliana, 12 mañana (correo) y 6 tarde; competencia, 5 tarde, diaria, y 11 mañana, alternadamente; para Coruña, Carballo y Puentevego, la competencia, 6'30 tarde y 11'30 mañana, y el correo, 7 noche; de Carballo, 8 mañana; para Betanzos, 5 tarde; para Sada, 4 y 5 tarde; para Vilaboa, 4 tarde.

Llegada á la Coruña.—De Santiago: Automóviles, 5 de la tarde; Ferrocarriliana, 4 á 5 mañana y 6 á 7 tarde; competencia de idem, 6 mañana, diaria, y 6 tarde, alternadamente; de Vilaboa, 9 mañana; de Coruña, Carballo y Puentevego, 11 mañana, el correo, y la competencia 10'30 mañana; de Betanzos 9, mañana; de Sada, 9 á 10 id.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL

COMPANÍA DE ZARZUELA DIRIGIDA POR DON ENRIQUE LACASA

Funciones para hoy: A las ocho y tres cuartos, La viejecita.—A las nueve y tres cuartos, es reno, El chico de la portera.—A las once, El santo de la Isidra

ROYAL KOSMOGRAPH

Durante esta semana se exhibirá el cuadro de la guerra de Cuba.

Tip. EL NOROESTE, Galera, 21

ANUNCIOS

Almacén de vinos al por mayor 4 - SANCHEZ BREGUA - 4 LA CORUÑA

Papel DEL ESTADO Y VALORES INDUSTRIALES.—Compra y venta de estos valores y negociación de cupones de vencimientos corrientes y atrasados.—Luis y Labarta, Cantón Grande, 16, Coruña 1

LINO PEREZ

Gran centro de suscripciones á toda clase de obras y periódicos REAL, 43 - CORUÑA - REAL, 43 Para 1902

Inmenso surtido de preciosos calendarios del pasado en formas nuevas y artísticas.

Obras para Navidad, Año Nuevo y Reyes, más de mil divisiones diferentes, á cual de mejor gusto.

Tarjetas de felicitación para dichas fiestas, de los estilos más elegantes.

Horarios calendarios de bolsillo, gran fantasía, en plátano, etc.

Atmósferas de La Ilustración Española, de Bailly, Baillière & Hijo, de La Vida Galante, Basle, Festivo, etcétera.

Agendas de bufete, culinaria, de la lavandera, de la planchadora.

Calendarios legítimos maragatos y gallegos. Tacos sueltos de todas formas y tamaños.

El Rey de los cocineros, novísimo arte de cocina anotado con el Tratado de Pastelería, Repostería y Confitería, contiene más de 80 fórmulas. El más completo y útil de cuantos se han publicado, escrito en presencia de los mejores autores nacionales y extranjeros y re-actado por Tomás Oliment, cocinero con muchos años de práctica en la Marina mercant y principales hoteles, de la Marina mercant y principales hoteles.

Un tomo esmeradamente impreso en más de 800 páginas 2 pesetas.

FALONARIOS PARA PARTICIPACIONES DE LA FERIA DE NAVIDAD.

El señalamiento y empujamiento diario del celebre Capitán Droyfus, escrito en su prisión, titulado Cinco años de mi vida.

Tarjetas postales, últimos modelos artísticos desde 10 céntimos en adelante.

Real 43 - LINO PEREZ - Real 43 LA CORUÑA

Alfarería REBORADO Y C.ª.—Cementos Espada, calceyos, azulejos, cañerías, sifones, vasos, water-closet, mosaicos y todo lo concerniente al ramo. Orzan 72—Coruña.

TABOADA MARTINEZ Y COMPAÑIA, agentes de negocios, Rúa Nueva, 16, Coruña.—Habilitación de clases pasivas. Compra y venta de fincas. Administraciones. Desahucios. Inquilinatos. Testamentarias. Gestión de toda clase de asuntos.

GIJUNANO DENTISTA.—G. BERGNER Dentaduras de todos sistemas y demás operaciones Extracciones sin dolor ni pellico Honorarios módicos Real, núm. 88-1.º

Imágenes de esculturas

Para IGLESIAS, CAPILLAS Y ORATORIOS desde 30 centímetros de altura hasta dos metros.

Hay todos cuantos santos se deseen. Se reciben encargos de las imágenes que no existan en almacén, para servirlos en un plazo de veinte días.

CAPILLAS, EPISPAN, ORATORIOS Y ANDAS.

Se hacen del tamaño que se desee.

Sacras, viacrucis, crucifijos, cuadros reliquios de todos tamaños, etc. etc.

Por correo se mandan precios á quien lo solicite.

Se pintan y arroján imágenes y crucifijos por deteriorados que estén 10

Casa de Boedo, S. Andrés, 15, Coruña

Dr. Garrido: ESPECIALISTA en enfermedades de los OJOS.

Consulta de una á tres, Riego de Agua, 7, y Santa Lucía, 51, de ocho á diez de la mañana; tiene consulta diaria en el Ferrol, calle Real, 187.—Cura y opera gratis á los pobres.

AMENEDO Y HERMANO Cementos, hidráulicos, cales, yesos, azulejos, cañerías, teja, ladrillo y todo lo concerniente al ramo.

Ventas por mayor y menor, Estrella, 8, La Coruña.

Caramelos Pectorales

Del médico Salas.—Tienen la propiedad de fluidificar y facilitar la expectoración, limpian el pulmón, se respirará mejor, los Tos desaparecen, son pues muy convenientes en los catarros y demás afecciones de las vías respiratorias.

A 6 reales caja en todas las farmacias. Depósito general para Galicia y Asturias, señores Boscana hijos, en la Coruña; venta en Ferrol, don José San Román, D. Manuel Puri, D. Leandro A. Matrota y Sres. Hijos de S. Galán; Lugo, D. Enrique Rodríguez; Orense, Sres. Pina Fab; Oviedo, D. César Galván; Santiago, Boscana hijos, y Vigo, D. Manuel F. Casas.

Gonzalo Martínez

CORREDOR DE COMERCIO.—MARINA, 17

Compra y venta de papel del Estado

LOS MAESTROS DE OBRAS Y CONTRATISTAS.—Cementos, hidráulicos, cales y yesos en partidas.—Marcelino Suárez.—La Coruña.

Médico Núñez Cordero

CALLE PANADERAS, 53-2.º

Consulta de once á una; días festivos de diez á doce. Con especialidad enfermedades venéreas y sífilíticas, y propias de la MUJER.

Fonda Se traspasa una muy acreditada. En esta administración informarán.

LA PRIMITIVA

CASA DE BAÑOS

Rubins, 47—Chalot

Baños de agua dulce, de mar, algas, minerales. Duchas de todas clases y de vapor. Massage. Mecanoterapia. Gimnasio y Esgrima.

ESCOPETAS marca JABALI

Pídase catálogo á

LUIS VIVES Y C.ª, Fernando VII, 23, BARCELONA.

Sucursal en Madrid, Alcalá, 18, «La Equitativa.»

PORTFOLIO "GALICIA"

Se puso á la venta en toda España el 7.º cuaderno de esta nueva é interesante publicación ilustrada.

Precio, 60 céntimos

Suscripción por un año, ó sean 24 cuadernos, 12 pesetas en la Coruña y 18 en el resto de España.

EDITORES: Viada de Ferrer é Hijo — Real, 61 — LA CORUÑA

Se vende ó alquila una casa de campo, situada en el lugar de Cullerido.

Darán razón en el Cantón Grande número 10.

Gran ocasión

Se vende un automóvil de cuatro asientos casi nuevo, haciendo toda clase de pruebas. Calle Real, 88, segundo, darán razón.

La Andaluza

CONFITERIA Y PASTELERIA

Grande variación en pasteles de pichón, faisán, carne, jamón, pescado y marisco de todas clases.

Gran novedad en ramilletes y tartas francesas, ponche y helado de toda clase y las ricas manzanillas de Andalucía, queso de almendra, flanes y tocino del cielo,

36 - RIEGO DE AGUA - 36

A voluntad de su dueño SE VENDE la casa número 16 de la calle de San Roque, compuesta de bajo y dos pisos en buen estado de vida y con un rendimiento líquido de 900 pesetas anuales.

Se admiten proposiciones en el escritorio de los Sres. Laurano Martínez y hermano, Marina 17, quienes facilitarán además cuantos informes sean necesarios.

Sociedad Cooperativa Eléctrica Coruñesa

La Junta de Gobierno y Administración de esta Sociedad, en sesión de 8 del corriente, acordó admitir socios de consumo.

Los que deseen adquirir tal carácter, y disfrutar por lo tanto de la energía eléctrica que la fábrica social produce, lo solicitarán por escrito del presidente de la Junta, cubriendo los impresos que al efecto se les faciliten en la secretaría de la Sociedad.

Las instalaciones se harán por cuenta de la fábrica; pagando los consumidores el módico precio de alquiler mensual que prefieren las tarifas, salvo el caso en que aquéllos prefieran adquirir su propiedad pagandola de una vez.

Se practicarán por el orden de fechas en que fueron solicitadas, y en las de una misma fecha serán antepuestas las de mayor número de lúces.

La Coruña, 22 de Abril de 1902.

El Secretario, Daniel Suárez Fernández

Presupuestos para maestros, modelo oficial. 0,05

Hojas de servicios, modelo oficial 0,05

Recibos para maestros, modelo oficial.

Papeles, tintas, artículos de piel.

Lombardero - Real, 6

ALAS SEÑORAS Y AL PÚBLICO

En general avisa el gabinete de orpeda moderna de Madrid, calle de Fuencarral, núm. 29, que accediendo á los deseos de clientes que acudieran á Madrid en las próximas fiestas no sólo recibirán hasta las nueve de la noche, como se desea, sino que siendo excesivo el número de personas, he establecido dos nuevos gabinetes reservados para la aplicación de los corés aluminio patente y corés fajas para los vientres abultados, tan usado por la aristocracia madrileña y que es especialidad de esta casa por corregir todas las def rmidades sin causar la menor molestia ni enocharse en absoluto que se usa tal aparato.

Aparatos herniarios sistema americano, piernas artificiales y toda clase de aparatos á la medida, para lo que se ruega á los clientes acudan con anticipación con el fin de que los traigan colocados á su regreso.

Por correo al director, Fuencarral, 29.

Gangal Se venden la madera del barracón, el cinema ógrato y otros utensilios del Royal Kosmograph, por tener que presentar nuevo espectáculo en Madrid.

PÉRDIDA.—En la mañana de ayer se ha perdido un perrito bull-dog. Se suplica á la persona que lo haya encontrado lo entregue en la casa núm. 10, piso 1.º, de la calle Real, donde se le agradecerá.

Aguas minerales de Burlada

DE OSITARIOS

Droguería de Tomas Zubiria y C.^a

Precio de cada botella de un litro

90 cts. de Pta.

BILBAO

PAMPLONA

Especialísimas para mesa solas ó con vino. Combaten y previenen dolencias del estómago, hígado, vias urinarias y recomendadas para los diabeticos.

Venta en La Coruña en todas las Farmacias y Droguerías.

ANUNCIO.—Se alquila por temporada una casa de campo amueblada, sita en la parroquia de Mosteiron, y se vende con rebaja de tipo la casa núm. 10 de la calle de Corleón, de esta capital. Para tratar: agencia de negocios de D. Jesús de Costa, San Andrés, 70

Preparación para ingresar en la escuela auxiliar de Telégrafos con 1.250 pesetas.

Convocatoria en Septiembre. Payo Gómez, 16, 2.^o

Papel para envolver

Casa de Préstamos

Calle Castelar 19, 2.^o (antes Ruano) Sucursal para las ventas: San Andrés, 59, bajo. Horas de despacho: de 9 mañana á 2 tarde y de 4 á 9 noche

PAPEL DEL ESTADO Y VALORES públicos de todas clases. Para su compra y venta en grandes y pequeñas cantidades, al contado y plazos, préstamos, créditos y otras operaciones sobre los mismos. Dirigirse para su gestión al Corredor de número D. Eduardo García de Dios, escritorio de D. Emilio Pan de Soraluce

SE ALQUILAN los pisos primero, segundo y tercero, darán razón, Caballeros, 20, bajo.

GRAN HOTEL CONTINENTAL

DIRECCION PROPIETARIO MANUEL LOSADA

Rúa Nueva, 2.-Coruña.- Teléfono 9

Este magnífico Establecimiento construido expresamente para Hotel se halla situado en el punto más céntrico de la capital, dominando con sus hermosas vistas la bahía y paseos de Méndez Núñez, y frente á las Administraciones de todas las Empresas de diligencias que parten de ésta á diferentes puntos como Santiago, Carballo, Sada, etc. Espaciosas habitaciones, gran comedor, mesa redonda y servicio á la carta. Cocina francesa, inglesa, española y americana. Landós, carretelas, familiares, cestos, berlinas para viajes particulares y paseos. Omnibus á la Estación.

Tarjetas de visita

desde seis reales el ciento en la imprenta de este diario.

Recojed sellos usados de correo

Recojed sellos usados de correo nacionales y extranjeros hasta los más ordinarios, para vocaciones de niños pobres que se destinan al sacerdocio. Magníficos recuerdos religiosos y especialmente Rosarios de los Padres Cruciferos y medallas de San Antonio de Pádua serán enviados como recompensa. Pedir informes á cambio de sellos de correo al Despacho de la Obra de Belén, PORT BOU (Gerona). Los sellos de correo se envían como muestras sin valor en paquetes ordinarios á certificados.

VINOS SELECTOS DE JEREZ
OLD-BRANDY-COGNAC-V.O.S.
BODEGAS
Jerez-Londres-Paris-Bercy

DEL MÉRITO
JEREZ
PRIMER PREMIO - MEDALLA DE ORO
Exposición de París, 1900

MARQUÉS DEL MÉRITO.
COSECHERO-ALMACENISTA-EXPORTADOR
JEREZ DE LA FRONTERA
DE VENTA EN LOS BUENOS ULTRAMARINOS

INCREIBLE VERDAD

	PRECIOS
1 Anillo para Caballero, oro ley con hermosísimo brillante.	50
Id. con brillante doble grueso.	100
1 Anillo para Caballero, oro ley con espléndido brillante.	25
Id. id. brillante muy grueso.	25
Anillos última novedad para Señoras y Señoritas, oro ley con hermosísimo brillante.	25
1 Par de pendientes para Señoras, oro ley con espléndidos brillantes.	25
1 Par de pendientes para Señoras, oro ley con hermosísimos brillantes.	50
Idem con hermosísimos brillantes dobles gruesos.	100
1 Par de pendientes para Niñas especialidad para verdadero regalo, oro ley y espléndidos brillantes.	25
Oro garantido de ley, (18 quilates) y brillantes químicamente perfectos, más hermosos, y de más valor, por su constante brillantez y esplendor, que los verdaderos. Descomposición de luz, dureza, lapidación perfecta, imitación maravillosa.	

REGALO 5.000 pesetas á quien distinga estos brillantes Alaska de los legítimos.

A todo comprador no conforme con el género se le devolverá inmediatamente su importe. Enviar la medida de los anillos, tomándola con un hilo alrededor del dedo. Única y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, siendo siempre su valor superior al coste. No se hacen descuentos, no se concede representación, no se envían Catálogos, ni dibujos ni muestras. Envío franco de todos gastos en caja. Valor declarado y por correo, para toda España ó Islas. No se sirve ningún pedido no acompañado de su importe en billetes del Banco de España, en carta certificada ó valor declarado. Único representante general: **Sociedad Oro y Brillantes Am: Alaska.** G. A. Bayas, Corso Roman, 18, Milán, (Italia.)

Norddeutscher Lloyd
Vapor correo del Lloyd Norte Alemán de Bremen
Para Bremen.—Saldrá de este puerto el día 2 de Mayo el vapor **STOLBERG**
Admite carga y pasajeros de 2.^a y 3.^a clase.
Para más informes dirigirse á su consignatario D. Pablo Meyer, Plaza de Mina, número 1, bajo, Coruña.

NORDDEUTSCHER LLOYD - BREMEN
Compañía de vapores correos del Lloyd Norte Alemán
SERVICIO DE LA AMÉRICA DEL SUR
Para Montevideo y Buenos Aires, directamente, sin escala en el Brasil saldrá de este puerto el vapor
Wittekind 2 Mayo 1902
Helgoland 16 Mayo "
Pfalz 30 Mayo "
Admiten carga y pasajeros de 1.^a y 3.^a clase.
LINEA DE GIBRALTAR A NUEVA YORK
Se facilita toda clase de pasajes para esta línea, que es la más cómoda para los pasajeros de España.
Para más informes dirigirse en la Coruña á D. PABLO MEYER, Plaza de Mina, número 1.

Norddeutscher Lloyd
Compañía de vapores correos del Lloyd Norte Alemán
DE BREMEN
SERVICIO A LA ISLA DE CUBA
Salidas fijas de La Coruña para la Habana, Tampico y Veracruz.
ROLANG 15 Mayo 1902
Admiten pasajeros y carga.
Estos vapores, construidos á propósito para el transporte de pasajeros, tienen magníficas instalaciones para los de tercera clase, dando-les cama con ropa, pan fresco, vino á todas las comidas y asistencia médica gratis.
Estos vapores están dotados de luz eléctrica y llevan cocineros y camareros españoles.
Para informes dirigirse al agente de la Compañía D. Pablo Meyer, Plaza de Mina, núm. 1. La Coruña.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY
Compañía de vapores correos del Pacífico
Directamente para Montevideo, Buenos Aires, Valparaíso y demás puertos del Pacífico, saldrán de este puerto:
Vapor ORELLANA el 4 Mayo
IBERIA el 20 Mayo
PANAMA el 1 Junio
LIGURIA el 15 Junio
Admitiendo pasajeros de 1.^a, 2.^a y 3.^a clase, correspondencia y carga para el Pacífico.
Agentes en la Coruña: Sobrinos de José Pastor, Plaza de María Pita, 19, entresuelo.

Empresa de navegación á vapor La Bética.—Sevilla
(ANTES M. SANZ Y COMPAÑIA)
Esta antigua y acreditada empresa de vapores tiene establecido salidas fijas semanales del puerto de la Coruña para los de Carril Vil, agarcis, Vigo, Oádiz, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Valencia, Barcelona, Londres y Amboro. Admite carga y pasajeros.
Consignatario D. Eduardo del Río García Pequeño 29

CORSE "MISTERIO,"
Patente núm. 27.726
Todas las señoras deben usar este nuevo modelo de forma recta y ES PALDA CERRADA, y apreciarán sus ventajas de disminuir absolutamente el vientre, realizar las caderas, y por la esbeltez que impone á todos los cuerpos.
Este corsé no lleva los aceros y cordón que tanto afean las espaldas de los vestidos, y resulta el más cómodo é higiénico de todos.
De venta á diferentes precios en los principales establecimientos.
Por mayor: **BARRERAS.—Oviedo**
Representante en LA CORUÑA: D. Máximo Moreno, Perfumería Real, 1

TINTORERÍA

Orzán, 68.-La Coruña
Especialidad en colores permanentes y tintos sin competencia
PRECIO: ECONOMICO

Mesa de billar

Se vende una de roble americano de cuatro troneras.
Darán razón en la cervicería de D. Alejandro Sanmartín.
CORUÑA

Hamburg-Sudamerikahische Dampfschiffahrts-Gesellschaft
Compañía Hamburguesa Sudamericana de vapores correos al Río de la Plata
El día 20 de Mayo saldrá de este puerto para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, directamente, sin hacer escala en el BRASIL, el vapor
SANTOS
Admiten carga y pasajeros. Estos buques están libres de cuarentena á su llegada á Montevideo y Buenos Aires, porque no hacen escala en ningún puerto del BRASIL.
Estos buques tienen magníficas instalaciones para los pasajeros de tercera clase. Se hallan dotados de luz eléctrica. Llevan cocineros y camareros españoles.
Para más informes dirigirse á los representantes en la Coruña: Dros. Nicos á. Marchesi plaza Real 77

EXTRACTO DE CARNE

Primeros premios en las Exposiciones
El Extracto de Carne líquido preparado por el Dr. Cassell es el más potente de los tónicos. Una cucharada disuelta en una taza de agua es equivalente á una gran taza de caldo.
Precio del frasco: 3'50 pesetas.
Depósito general para toda Galicia, Farmacia del Doctor Brañas, calle Real número 14 Coruña

PRUEBENSE LOS EXQUISITOS CHOCOLATES

DE LOS
REVERENDOS PADRES BENEDICTINOS
SUS CLASES SON TRES UNICAMENTE
2, 2'50 y 3 pesetas paquete con envase sin ella y á la vainilla
De venta en las casas de DON BENIGNO DÁNS Y HERMANOS Y DON BLAS SERRANO

GRAN ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS

DE CANUTO BEREÁ Y C.^a
Esta casa tiene la exclusiva para la venta en Galicia de los pianos de las acreditadas fábricas de Estela, Böhsch y Ortis y Oued.
Los nuevos modelos de pianos de la marca Estela (antigua de Bornareggi) son de armazón de hierro, de cuerdas cruzadas, con grandes y sonoras vibraciones.
Los pianos Böhsch poseen un mecanismo preciso y acabado, potente sonoridad, prolongada vibración, que sin pedal, liga perfectamente los acordes y los acordes, tan instantáneamente, que este difícil contraste satisfice por completo las exigencias del artista.
Los Dres. Ortis y Oued, siguiendo los últimos inventos, adoptaron para la construcción de sus pianos el sistema empleado por los fabricantes de Norteamérica, siendo el sonido vigoroso y agradable, y el mecanismo de una precisión extraordinaria.
Pianos doblemente garantizados por tres años desde el precio de 1.125 pesetas
Venta á plazos.
Pianos de alquiler.
Instrumentos y accesorios.

Venta voluntaria

Se hace de las fincas siguientes:
Ayuntamiento de Santa María de Oza
PARROQUIA DEL MISMO NOMBRE
Una casa señalada con el núm. 27, en el lugar de Puente Gaiteira, con su corral y terreno unidos.

Ayuntamiento de O'eiros
PARROQUIA DE SAN PEDRO DE NOS
Y otra casa señalada con el núm. 18 del lugar de la Gándara y su terreno unidos.
El remate tendrá lugar á las doce de la mañana del día 15 de Mayo del corriente año en el estudio del notario de esta capital D. José Asencio C. neno, calle de San Andrés, núm. 22, cuarto 1.^o, en donde se encuentran los documentos de propiedad.

SANATORIO QUIRURGICO DEL DOCTOR MADRAZO



Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, hállase este centro colocado á la cabeza de los demás de su índole.
En él se tratan todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria la práctica de alguna operación: y para que de los beneficios de este establecimiento puedan disfrutar las diferentes clases sociales, se han dividido las estancias en tres clases, bajo los tipos siguientes: PRIMERA, 20 pesetas; SEGUNDA, 10 pesetas; TERCERA, 5 pesetas diarias, independientemente de la operación.
Su numerosa estadística (2.200 operaciones) garantiza los resultados, cada día más brillantes, que en él se obtienen.
NOTAS.—En las dos primeras clases puede el enfermo ir acompañado de un individuo de su familia ó por algún sirviente.
Las consultas se dirigen al Director, que las contestará inmediatamente, sin exigir honorarios por ellas ni por cuantos antecedentes se pidan.

Preparada con aceite puro, verdadero, garantizado, de hígado de bacalao de Noruega é hipofosfitos y con ayuda de aparatos movidos á vapor, esta Emulsión es realmente tan buena como la mejor extranjera y produce resultados maravillosos en los casos de escrofula, raquitismo, falta de desarrollo en los niños, debilidad general, enfamecimiento del pecho, etc., etc. Pedir siempre la legítima Emulsión del Dr. Trigo, que se ha de venta en todas las Farmacias y droguerías de España

WERTHEIM
MÁQUINAS PARA COSER PERFECCIONADAS
SUCURSAL: CORUNA. CANTÓN PEQUEÑO NÚMERO 25

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LINEAS DE CUBA Y MEJICO
Servicio del Norte: El día 16 de Mayo saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de la Coruña el vapor **ALFONSO XIII**
Directamente para Habana y Veracruz Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.
Servicio del Mediterráneo: El día 25 de abril saldrá de Barcelona y el 30 de Oádiz el vapor

BUENOS AIRES
Directamente para New York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales de Cuba é Isla de Santo Domingo.
LINEA DE VENEZUELA - COLOMBIA
El día 11 de Mayo saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Oádiz un vapor de la Compañía
Directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE FILIPINAS
El día 10 de Mayo saldrá de Liverpool y el 13 de la Coruña un vapor de la Compañía
Directamente para Vigo, Lisboa, Oádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrá el 26 de Abril directamente para Port-Said, Suez, Adom, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES
El día 2 de Mayo saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Oádiz un vapor de la Compañía directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Los pasajeros de Galicia embarcarán en la Coruña el 29 del corriente en el vapor **RABAT**, á trasbordar en Oádiz.

LINEA DE CANARIAS
El día 17 de Mayo saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Oádiz, el vapor
MANUEL L. VILLAVEVERDE
Directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Oádiz, Alicante y Valencia.

LINEA DE FERNANDO POO
El día 25 de Mayo saldrá de Barcelona y el 30 de Oádiz el vapor
SAN FRANCISCO
para Fernando Póo, con escalas en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER
Salidas de Oádiz: Lunes, miércoles y viernes
Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.
En la Coruña informará la agencia de la Compañía.

Elixir de Clorhidro-fosfato de cal
ORISOTADO DE TREJO
Poderoso remedio contra todas las enfermedades del aparato respiratorio y todo indicado en la tuberculosis pulmonar en todos sus grados. Precio 2'00 ptas. frasco. Depósitos por mayor y menor: Farmacia de Trejo, Plaza del Progreso, 13, y G. García, Capellanes, 1, Madrid y Depósito general para toda Galicia en la Farmacia del Doctor Brañas-Real-14-La Coruña

APERTURA DE LA TEMPORADA PRIMAVERA DE 1902

SECCION DE SASTRERIA
Se han recibido las grandes remesas de novedades en pañería de la presente estación para trajes de caballero.
Trajes de lanilla novedad hechos á la medida por 40 pesetas.
Trajes de lanilla tipos ingleses hechos á la medida por 45 pesetas.
Trajes de lanilla tipos ingleses extra hechos á la medida por 50 pesetas.
Trajes de Vicuña azul marino y negro hechos á la medida por 55 pesetas.
Trajes de gerga azul marino y negro hechos á la medida por 60 pesetas.
Trajes de estambre azul marino y negro hechos á la medida por 65 pesetas.
Trajes de estambre tricot azul marino y negro á la medida por 65 pesetas.
Trajes de estambre novelad en colores hechos á la medida desde 60 pesetas.
Guarda-polvos con forro de seda hechos á la medida desde 60 pesetas.
Especialidad en alpaca, cortes de pantalón y chalecos de piqué.
NOTA: Esta casa cuenta con un acreditado y competente cortador en todo lo concerniente al arte de Sastrería.

LAS CUATRO ESTACIONES

31-RIEGO DE AGUA-31

Tónicos genitales del Dr. Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la impotencia, debilidad, espermatorrea y esterilidad.
Cuenta 35 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que les emplean.
Principales boticas á 3 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.
Doctor Morales, Carretas 39, Madrid
En la Coruña, farmacia de los sucesores de J. Villar.